

山东手造

九代人为民间艺术守住一段弥足珍贵的文化记忆 高密“新成李记木版年画”传承不断档

文/片 记者 蔚晓贤 马媛媛

祖辈开创高密木版年画巅峰

6月10日上午,在高密市姜庄镇东李家庄村一幢普通的民宅里,记者见到了正在雕刻年画版的李连中。李连中家里,整个南屋墙壁上挂满了不同题材的木版年画。桌子上、橱窗里摆放的一块块大大小小、或完整或残缺的木版,记录着李家几代人木版年画的制版历史。

“我家祖辈就是做木版年画的,到我这一代已经是第八代了。我从上世纪60年代中期就跟着大人家画画。那时为了挣钱糊口,家里人人都会做画。”李连中告诉记者,新成李记木版年画历史可以追溯到清朝乾隆年间(1760年前后),根据历史资料记载及东李家庄李氏宗谱中的记录,12世祖李建中、李建积兄弟俩,在常年绘制扑灰年画的基础上,参考天津杨柳青年画印画结合的特点,尝试雕刻木版用于印制年画,经过几番套印,多彩多姿的年画即成功印出,然后再局部施以彩绘。总结出了木版年画的刻、印、画、描等多道工序的工艺流程,从而在相当程度上摆脱了手工绘制的繁杂工艺,使年画生产效率得以大幅度提高,由此也把高密年画制作推向了一个新的阶段。

李连中告诉记者,“新成李记木版年画”的巅峰时期是在爷爷李文斗手中创造的。李文斗是第六代传人,因能双手持刀“左右开弓”被誉为“刻版圣手”。李文斗的画版作品中,有花鸟风景、大小家堂、戏剧和神话故事人物、春节装饰窗屏、裱糊用的花纸图案等,不仅在本地深受欢迎,在潍县、莱州、平度、胶州、烟台甚至东北三省等也享有盛誉,在整个年画界刮起了一股李记旋风。李连中的父亲李思荣是第七代传人,他继承祖上衣钵,继续不懈奋斗,

提起木版年画,很多人首先会想到潍坊的杨家埠木版年画,实际上,木版年画也是高密民艺瑰宝之一。近日,记者走进高密市姜庄镇东李家庄村,采访“新成李记木版年画”第八代传承人李连中,几十年来他将所有的精力都倾注在木版年画的学习、研究和传承上,为民间艺术守住一段弥足珍贵的文化记忆。更可贵的是,“新成李记木版年画”目前已传到第九代,是少有的在传承问题上没有遇到困难的非遗项目。



李连中先生正在刻版。

同样取得不凡业绩,成为在当地很有名气的刻板艺人。

上世纪70年代中后期,当接力棒传到了第八代传人李连中手中,更是遇上了天时地利人和的好年华。他刻苦钻研,勇于创新,结合新时代新特点,创作了各个类别的一系列深受百姓大众喜爱的新作品。

潜心研学,复刻遗失的记忆

李连中告诉记者,受到家庭环境的影响,他从十岁起就开始从事木版年画制作。“当年画生意很火爆,全家人上阵都做不出来。”李连中从打下手开始,经过长期的耳濡目染,木版年画的一道道程序他都学会了,从画墨线稿到贴板、站板、刻板到设

套色、刻套色版、印制,至少要十三道工序,其中雕刻是硬功夫,一刀一画皆辛苦。

日复一日的雕刻,李连中的手指磨出了老茧,他也掌握了制作木版年画的技巧,所刻画版线条流畅、纹理精细,人物表情丰富、栩栩如生,很受大家喜欢。

木版年画每一幅作品都是纯手工,从木版的选材到成品,整个过程都比较艰辛,每一幅作品都来之不易,全国木版年画制作工艺都不相同,甚至潍坊杨家埠和高密李记木版年画工艺和雕刻技术也不相同。李连中说,刻版这个活儿最需要爱好、耐心,还得有绘画基础。“这个线条你要想叫它细、粗,刀子从哪里下,早在心里有个轮廓。手上的功夫,加上眼力,还得细心琢磨。”

今年67岁的李连中不仅每天精心雕

刻和勤于创作,还致力于搜集、整理传统木版年画图样。先辈们曾创作出大量珍贵的木版,然而因种种原因不存于世,为了把祖传的技艺再现出来,李连中翻阅了大量资料,走访老艺人的同时潜心创作,将大量丢失的传统老样子重新“复刻”出来,重拾被遗忘的记忆。

九代人,不断档的传承

让李连中感到欣慰的是,在全社会的共同努力下,非物质文化遗产保护工作取得了显著成效,李连中和木版年画也看到了春天。

2017年9月,他创作的木版年画《三国人物》获中国民间艺术家协会、山东民间艺术家协会、中国潍坊民间艺术博览会组委会联合举办的首届中国(潍坊)“一带一路”民间工艺品博览会暨2017山东省民俗文化博览会精品奖。该作品于2019年被山东省政府选录,并作为澳门回归20周年纪念作品进行收藏。2018年9月,木版年画《耕读渔樵》获中国工艺美术学会举办的第七届民间工艺美术展“乡土奖”金奖,并被该学会收藏。2019年4月,木版年画《教孙图》获第11届中国(山东)工艺美术博览会“核艺堂”杯山东省工艺美术精品奖金奖,《大吉有余》获银奖……

李连中说,尽管上世纪60年代中期到70年代中期的十多年间,年画创作受到了很大影响,但李记木版年画几代人始终紧握手中的刀和笔不放,想方设法多创作作为老百姓所喜爱的作品,使李家的祖传技艺得以最大限度的发挥。幸运的是,现在他的儿子李超接过衣钵成为高密新成李记木版年画的第九代传人。“现在姜庄镇党委对木版年画非常重视,在聂家庄成立了木版年画半印半画传承基地,这对我也是一个很大的支持,我也有决心把木版年画传承下去。”李连中高兴地说。

殡仪馆保安底薪7500元起? 小伙应聘成功仨月只赚3000多元,类似信息仍在发布

今年2月,22岁的山东小伙小王通过58同城应聘了一份殡仪馆保安的工作,招聘信息显示底薪为7500元至9000元。小王根据招聘公司人事经理提示,在济南一家公司签订合同后,当天又赶到北京,进行实习并办理保安证。不过在北京干了三个多月保安后,小王拿到手的工资一共约3900块钱,保安证也没拿到。“用高薪吸引人,以办证为由,让人去北京当廉价劳动力。”小王觉得自己受骗了。

记者 陈晨

“高薪”保安成了廉价劳动力

今年2月,小王在浏览58同城时,被一份殡仪馆保安的工作吸引。招聘信息显示,这份工作的底薪为7500元至9000元,此外有五险,包吃住,每天工作八小时,月休4—8天等。小王通过58同城与这家名为河南长保物业管理有限公司(以下简称河南长保公司)的人事经理取得了联系。该人事经理表示,小王需要先到济南带薪实习一个月左右,同时办理保安证,之后再给小王安排他老家济宁的岗位。实习期间的工资为4500元,转正后工资为7500元至9000元。

2月15日,小王根据该人事经理发的定位,来到了济南市一栋写字楼。在一间办公室,一位工作人员告诉小王,实习地点由济南改为了北京。小王在签订了一份实习合同后,于当天晚上赶到了北京。

小王发现,他在北京实习的保安公司名为“北京震远保安服务有限公司(以下简称北京震远公司)”,并非在58同城应聘时的河南长保公司。在北京,小王又签订了一份合同。

“在济南和在北京签的两份合同都是一式一份的,我手里并没有。”小王告诉记者,济南合同里提到实习工资为每月6000元,北京合同里的月薪却是2200元,且如果在拿到保安证之前离职,需要

交2000元违约金。

为什么月薪从6000元变成了2200元呢?小王向最初联系的河南长保公司人事经理询问,对方告诉他,没有降薪,剩余的钱会在保安证办下来后补上。

小王在北京干了3个多月,“每天都是在不停出任务”。其间小王也曾多次询问保安证的办理进度,但一直没得到明确说法。等了3个多月后,小王越来越觉得不对劲。于是在5月24日,他提出了离职。

因为是在拿到保安证之前离职,北京震远公司以此为由扣除了小王2000元钱。第三个月,小王拿到了1570元的工资。此前他还曾拿到过两次工资,一次是400多元现金,一次是1900元。

上千同事都被“高薪”吸引来

小王苦笑,自己干了3个多月,有时凌晨三四点就要起床出任务,晚上八九点才收工,说好的加班费也没有,最后一共只赚了不到4000块钱。“我觉得自己被骗了。这些公司以高薪吸引人,以去北京办证为理由,让人当廉价劳动力。”小王说,同样遭遇的,远不止他一人。

“我算是工作时间比较久的。”小王说,他在北京的同事加起来有上千人,“有人干几天就走了,有人干一两个月离职。”小王说,他身边的同事流动性非常大,年龄也参差不齐。但他们的经历相似,被招聘平台上的“高薪”招聘信息吸引,最后被安排到北京实习办证。工作一

段时间发现不对劲,没有拿到保安证,只拿着远低于承诺的薪水离职。

仨涉事公司均未作出正面回应

根据小王提供的联系方式,6月29日下午,记者先联系到了河南长保公司的人事经理。不过对方表示,自己并非该公司人事经理,只是前段时间替这个公司招过人,“我现在已经不干招聘了,其他情况我不清楚”。

随后记者联系到小王签第一份合同的济南公司,在记者说明情况后,接听电话的工作人员表示,“有合同,让他自己找合同就行了。”随后挂断电话,不再接听。

最后记者联系到北京震远公司一位负责人,对方以无法核实记者身份为由,拒绝接受采访。

记者发现,早在2020年就有媒体报道,有人被高薪保安工作吸引,最后却被安排到北京实习培训并办理保安证。但在工作一个多月后,不仅没拿到保安证,反而被扣除了一千多元违约金,最后只拿了一千元左右的工资。

记者在58同城搜索发现,河南长保公司目前仍发布着一条保安招聘信息,有“五险一金、包吃包住、年底双薪、房补、饭补、加班补助、免费发放被褥、自由轻松可带手机、不晒不累可带朋友”等关键词,待遇描述中更是有底薪7500元至9000元等信息。除了河南长保公司,还有很多公司也发布了类似的招聘信息。



记者 程凌润

近日,记者探访了济南砚泉、历阳湖、浆水泉水水库、鹊山龙湖等多处危险水域发现,尽管指示牌上的“禁止游泳”异常醒目,还是有不少人野泳。7月1日,从济南市城乡水务局获悉,济南市采取了多项防溺水措施,九个部门还联合开展了全市预防未成年人溺水专项督查活动。

6月29日,济南市城乡水务局河湖管理处联合济南市教育局学校安全管理处、济南市城管局机扫大队、济南市水政监察支队、济南市水利服务中心、济南市蓝天救援服务中心结合业务工作,在孟家水库联合开展“同心防溺水 党员在行动”主题党日活动。

“通过在河道、塘坝周边、街道、社区的醒目位置设置防溺水宣传标语,广泛宣传预防溺水常识和案例警示教育。”济南市城乡水务局河湖管理处负责人于志开说,他们在水库、河道等重点区域安装高音喇叭进行劝阻,针对江河湖泊和各类易发生溺水事故的池塘、水库、河道、沟渠等,实行拉网式、滚动式排查,第一时间在排查出的危险水域设置安全警示标牌,设立安全隔离带、防护栏。此外,大力落实定期巡查、分级督办等制度,严防溺水事件发生。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:颜莉

济南多部门联合开展防溺水活动